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T1 - 1. POROVNANIE SIMULACNEHO JAZYKA MATLAB
A PROCEDURALNEHO JAZYKA C

S programovacim jazykom C ste sa uz oboznamili v 1. rocniku. Na zaciatok
tejto Casti si porovname programovaci jazyk C a programové prostredie Matlab,
s ktorym budeme pracovat na predmete Simulacné systémy v Hospodarskej
informatike.

VS

MATLA B‘ http://www.bloodshed.net/

[Bloodshed Dev-C++ 4.9.9.2. Loading...

MATLAB (MATrix LABoratory) je vysokoUrovnovy jazyk a interaktivne
prostredie pre numerické vypocCty, vizualizaciu a programovanie. Pomocou
simulacného jazyka Matlab, mozete analyzovat’ data, vyvin(t algoritmy, a vytvarat
modely aplikacii. Uz samotny nazov nam prezradza, ze bol navrhnuty predovsetkym
pre pracu s maticami (matrix) a vektormi. Simulacny jazyk dalej umoznuje pracu
s roznymi grafickymi nastrojmi.

Otvorena architektira Matlabu viedla k vzniku kniznic funkcii nazvanych
toolboxmi. Toolboxy predstavuju jednou z vyhod jazyka Matlab, rozsiruju pouzitie
programu v prislusnych vednych disciplinach.

Jazyk C problémovo orientovany programovaci jazyk, ktory bol pdvodne
vyvinuty pre operacny systém UNIX a az neskor bol implementovany aj do inych
operacnych systémov a stal sa jednym z najpouzivanejsich. Jeho hlavnou vyhodou
je jednoduchost’ a nezavislost' na pocitaci. Umoznuje vytvarat rozsiahle a vykonné
programy.

Matlab C
Druh jazyka Skriptovaci / simulacny Problémovo orientovany
Deklaracia dat Nie je potrebna Potrebna
Reprezentécia déat Matica, vektor Podla deklaracie
Indexovanie od 1 0
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T1 - 2. DATOVE TYPY JAZYKA MATLAB

Datovy typ je urcenie mnoziny hodnot, ktoré moze dana premenna
nadobldat. Matlab obsahuje 15 zakladnych datovych typov a kazdy z nich moze byt
zapisany vo forme matice alebo pola. Vsetky zakladné typy sU znazornené

v nasledujucom obrazku.
Pole - array I
Logické pole ' l Ciselné pole | Struktiry I l Handle ‘

[ Znakové pole ' |  Pole buniek ' Javova trieda I

int8, units, || singte || double |
int16, unitl6,
int32, unit32
int64, unit64

OBR. 1 - DATOVE TYPY SIMULACNEHO JAZYKA MATLAB

V Tutorialy1 sa budl pouzivat oznacené datové typy.

Ciselné premenné

Ciselné premenné v Matlabe mdZu byt zapisané ako znamienkové (signed),
alebo neznamienkové (unsigned) ako celé cisla (integer) alebo ako desatinné Cisla
a to bud’' s jednoduchou (single) alebo dvojitou (double) presnostou.

Pri celych cislach Matlab podporuje 8-, 16-, 32-, a 64bitovy sposob
znamienkového/ neznamienkového. Rozsahy jednotlivych typov celych dcisel si
moZete pozriet’ v nasledujlcej tabulke.

Oznadenie | popis rozsah
int8 znamienkovy 8bitovy integer 27 - 27
int16 znamienkovy 16bitovy integer 2" - 2
int32 znamienkovy 32bitovy integer 23 - 23
int64 znamienkovy 64bitovy integer 29 - 291
uint8 neznamienkovy 8bitovy integer 0- 281
uint16 neznamienkovy 16bitovy integer 0 - 21
uint32 neznamienkovy 32bitovy integer 0 - 2321
uint64 neznamienkovy 64bitovy integer 0 - 2%

Pri nezadani konkrétneho typu Ciselnej premennej Matlab uklada vsetky cisla
ako desatinné cisla s dvojitou presnost'ou. Pokial chceme desatinné cislo ulozit’ len
s jednoduchou presnostou musime to spravit' pri jeho zavadzani. Na obrazku je
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znazorneny rozny Ciselny zapis. Pri vypise ,whos“ mozeme vidiet' typ premennej
a jej velkost v bytoch.

>> a=uint8(13g) ;

>> b=1int32 (21&5);

>> c=5.214;

>> d=single(&£.1247);

>> whos a b ¢ d
Name Size Bytes Class Attributes
a 1x1 1 uint8
b 1x1 4 1int32
c 1x1 8 double
d 1x1 4 single

Formatovany vstup a vystup

Matlab ponika dve moznosti pre vstup a to funkcie sscanf (Citanie dat
z retazca, po preformatovani ho ulozi do premennej) a fcanf (Cita a formatuje
data z textového suboru.

Pre formatovany vystup sa pouzivaju funkcie sprintf (vztahuje sa na vsetky
prvky pola, naformatuje ich a vrati vysledok) a fprintf ( zapisuje data do textového
suboru alebo ich vypise na obrazovku).

Pri pouzivani funkcii formatového vstupu a vystupu je potrebné pouzit
konverzné znaky. V nasledujlcej tabulke su uvedené najpouzivanejsie.

%d | Desiatkové Cislo typu signed
signed
%ld | Desiatkové Cislo typu signed
Celé dislo
%u | Desiatkové Cislo typu unsigned
unsigned | %lu | Desiatkové &islo typu unsigned long

%0 | Osmickové Cislo
%x | Hexadecimetralne cislo s malymi pismenami
%X | Hexadecimetralne Cislo s velkymi pismenami

Realne cislo %f
%c | Jeden znak

Znaky

%s | Retazec

Priklad: premenna=sscanf (x, '%0");

fprintf ('Vysledok je: %f',premenna);
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T1 - 3. ZAKLADNE OPERACIE S UDAJOVYM TYPOM MATICA

Data v Matlabe, ako sme uz spominali, sU reprezentované maticami. Matica
je dvojrozmerné / obd(Znikové pole realnych alebo komplexnych isel. Matica,
ktorda ma m riadkov a n stlpcov je nazyvana ,matica m x n“. Kazdy prvok matici je
indexovany dvojitym indexom a to a;jj, kde i predstavuje poradie riadku a j poradie
stlpca, v ktorom sa prvok nachadza. MoZeme pouZit' aj skalarnu veli¢inu, avsak
v Matlabe je tiez chapana ako matica 1x1. Maticu mézeme zadat niekolkymi
sposobmi, a to :

- Zadanim po prvkoch (prvky v riadku su oddelené

medzerou/&iarkou, v stlpcoch + bodkociarkou)
- Pomocou funkcie - Specialne matice (eye, ones, rand...)
- Nahranim zo suboru

Zakladné operatory

Znak | Opis Znak | Opis

+ Plus . Desatinna bodka
- Minus % Komentar

* Maticové nasobenie = Priradenie

i Nasobenie po prvkoch == Zhodnost’

A Umocnenie & Logicky AND

A Umocnenie po prvkoch | Logicky OR

\ Lavé delenie ~ Logicka negacia
/ Pravé delenie

Vi Pravé delenie prvkov

Operator ,, : “
Casto pouZzivany operadtor, ktory sa pouZiva pri tvorbe postupnosti
s konstantnym krokom. Jeho syntax je :
v = zacCiatok : krok : koniec
Poznamka
- krok“ je mozné vynechat’ a vtedy sa bude chapat’ ako ,,1*
- ,krok“ moze byt aj zaporné Cislo, vtedy sa vytvara zostupna postupnost’

Rieseny priklad 1 - V prikazovom rezime vytvorte vektor v1 s prvkami od 1 po 9
s krokom 2 a vektor v2 ktorého prvky budd zostupnou postupnostou cisel od 15 po 3
s krokom 3 pomocou dvojbodkovej konvencie.

== ywl=1:2:9 »r WZ=15:-3:3

wl = Vi =
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Funkcia linspace na generovanie vektorov

Funkcia linspace ma podobnu funkciu ako predchadzajlci operator ,, :
s tym rozdielom, Ze si presne vypocCita krok. Je vyhodné pouzit tato funkciu
v pripadoch, kedy potrebujeme vytvorit' vektor s vopred znamym poctom prvkov,
ale neznamym krokom. Syntax je nasledovna :

({3

v = linspace(zaciatok, koniec, pocet prvkov)

Rieseny priklad 2 - V prikazovom rezime vytvorte vektor v3, s poctom prvkov 5,
ktoré budu z intervalu <0;m>. Priklad rieste s vyuzitim funkcie linspace.

== wi=linspace (0,pi,5)
w3 =

] 0.7354 1.5708 2.3562 3.141¢&

Vyber prvkov matice a submatica
Ako sme uz spomenuli, kazdy prvok matice je indexovany v tvare @Gjj. Pri
vybere konkrétneho prvku matice staci zadat prikaz :

Matica (&islo riadku, ¢&islo stlpca)
Pri vybere Casti matice - submatice nam pomaha operacia ,, : “. je to podobne ao
pri vybere prvku s tym rozdielom, Ze namiesto ,Cislo_riadku®“ sa da rozmedzie
riadkov, ktoré chceme vybrat. Arovnako aj namiesto ,Cislo_stlpca“ dame
rozmedzie stlpcov, ktoré chceme v submatici mat’. Prikaz:

A=M(x:y,%X:VY)

Kde x - poradie riadka/st{pca, od ktorého chceme vytvorit' submaticu
y - poradie riadka/stlpca, pri ktorom chceme ukondit’ vyber

Rieseny priklad 3 - Vytvorte maticu M
12 3 4
M= 5 6 7 8
9 101112
13141516
a) Hodnotu prvku 3.riadku a 2. stlpca vloZte do premennej a
b) Vytvorte submaticu B matice M, ktora bude tvorena prvkami 1.-3. riadok,
2.-4. stlpec
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=» M=[1 2 3 4; 5 & 7 8; & 10 11 12; 13 14 15 1&]

M =
1 2 3 4
3 & 7 g
= 10 11 12
13 14 15 la

=> a=M(3,2)

10

»» B=M(1:2,2:end)

B =

]
=] Ll
=

riklady na precvicenie - priklady rieste v prikazovom riadku

1. Do premennej x vlozte 10 cCisel v rozmedzi Cisel od 1 do 5 pomocou funkcie
linspace.

2. Do premennej y vlozte logaritmy hodno6t nachadzajucich sa vo vektore x.

Do premennej z vlozte hodnoty premennej x umocnené na druhd.

4. Vytvorte vektor s, ktorého pocet prvkov bude 8, prvky budu usporiadané
zostupne a ich hodnoty budu v rozmedzi od 23 po 9 pomocou dvojbodkovej
konvencie.

5. Vytvorte maticu M, ktora bude mat’ v prvom riadku cisla od 3 po7, v druhom
riadku bude tak isto pat prvkov ktoré budl v rozmedzi 10 - 23 a v tretom
riadku nech sO Ccisla v zostupnom poradi od 19 do 5 srovnomernym
rozdelenim.

a. Vytvorte submaticu A matice M, ktora bude obsahovat’ prvky 2-3riadku
a 3-4stlpca

b. Vytvorte submaticu B matice M, ktora bude obsahovat prvky 3-
koncového riadku a 1-2 stlpca, tak aby prvky boli v riadku usporiadané
v opacnom poradi oproti matici M

6. Vytvorte lubovolnd maticu K's rozmermi 8x8. Vytvorte lubovolni submaticu
C matice M. Z matice C vyberte prvok nachadzajlci sa na pozicii [1,3]
a vlozte ho na poziciu [1,4]. Zobrazte maticu C pred aj po presune prvku
[1,3]

7. Vytvorte premennt t , ktora bude obsahovat 20 hodnot funkcie cos(x)
pricom x bude v rozmedzi od <-10:10>. Hodnoty ktoré ziskate vypiste na
obrazovku .

w
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T1 - 4. RIADIACE STRUKTURY JAZYKA MATLAB

Riadiace struktury su nevyhnutnou sucastou programovacieho jazyka.
Umoznuju riadit’ chod programu, jeho vetvenie ¢i opakovanie Casti kodu.

Pri tvorbe zlozitejsich programov, v ktorych sa vyuzivaju riadiace sStruktiry
je nevyhnutné vytvarat skripty a kod pisat’ v nich.
Novy skrypt vytvorime nasledovne:

4\ MATLAR 7.80 (R20092) T

File | Edit Debug Parallel Desktop ‘Window Help

Mew [ Elank M-File
Open... Ctrl+0 Function M-File
Close Command Window Class M-File
Figure
Import Data...
_ Wariable
Save Workspace As..,
Maodel
Set Path... GUI
Preferences... Deployment Project

Skripty su postupnosti prikazov ulozené do suborov. SU povaZované za
najjednoduchsie M-fily ztoho dovodu, Ze nevyzaduju vstupné a vystupné
argumenty. Pracuju v spolo¢nom prostredi programu s globalnymi premennymi t.j.
pracuju s premennymi, ktoré su definované vo Workspace, ale mézu vytvarat aj
vlastné premenné. Hodnoty priradené premennym zostavajlo v pamati aj po
vykonani skriptu.

V Case pisania skriptu sa jeho prikazy nevykonavaju. Na ich vykonanie staci
napisat do prikazového okna MATLABu nazov skriptu bez koncovky a odoslat na
spracovanie.

Niekedy je vhodné nevykonavat urcité cCasti prikazov v M-sibore. Na tito
cinnost’ sluzia komentare. Komentar zacina znakom percenta a konci na konci
aktualneho riadku. Pre lepsiu identifikaciu sa komentare zvyraznuju standardne
zelenou farbou.

Rieseny priklad 4 - Vytvorte postupnost’ prikazov - skript, v ktory vyzve uzivatela na
zadanie stran obd(Znika a nasledne vypocita jeho obsah.

Spustenie skriptu

| Editor - Untitled4* 1A X
NEd| M@ c|oa-Mhasn(GHaRRARN BR[| A 0.
BB -0 |+ | +[11 [x || O

a=input (' Zada’jte stranu a: '); |

b=input (' Zadajte stranu b: '):
S=a*b;
fprintf('Chsah obdifnika so stranami %f a %f des %3f',a,b,3)

da L B3
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Podmieneny prikaz if

Prikaz if sa pouziva na vetvenie, v pripade kedy je potrebné vykonat dané
prikazy len za predpokladu splnenia urcitej podmienke. Prikaz vetvenia umoznuje
vyhodnotit podmienku a na zaklade tohto vyhodnotenia vykonat respektive

nevykonat' prikazy. Jeho zakladna syntax a Struktira vetvenia znazornujuca cinnost
prikazu sU nasledovné :

= @ +
if podmienka

prikazy
end

prikaz

Rieseny priklad 5 - Ak x < 10, potom vypiste hlasenie ,, ¢islo x je mensie ako 10

if x<10

disp('c¢islo x je mensie
end

V pripade potreby vykonania inych prikazov pri nesplneni podmienky sa
pouziva prikaz if - else. Syntax a StruktlUra vetvenia znazornujuca cinnost’ :

if podmienka
prikazl

else prikazZ Prikaz2

Prikazl

end
Rieseny priklad 6 - Ak x < 10 potom vypiste hlasenie ,, Cislo x je mensie ako 10,
v opacnom pripade vypiste hlasenie ,,Cislo x je vacsie alebo rovné Cislu 10“.

ako 10')

if x<10

disp('¢islo x je mensie ako 10')
else disp('cislo x je wvacsie alebo rovne c¢islu 10')
end

DalSou modifikaciou prikazu if je prikaz if - elseif - else. Syntax a $truktira
vetvenia sU nasledovné:

if podmienkal

prikazl
e2lseif podmienkal
prikazz
=lge Prikaz3 Prikaz2
prikaz3 | |
-
end
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Pri splneni podmienky podmienkal sa vykona prikaz prikaz1l, a zvysok prikazu
ostane ignorovany. Pri nesplneni prvej podmienky nasleduje testovanie podmienky
podmienka?2, pri jej kladnom vyhodnoteni sa vykona prikaz prikaz2, v opachom
pripade bude vykonany prikaz prikaz3.

Rieseny priklad 7 - Porovnajte Cislo x s ¢islom 10 a vypiste prislusné hlasenia.

if x<10

disp('¢islo x je mensie ako 10')
else=if x>10

disp('éislo x je vacsie ako 10')
else disp('¢islo x Je rovné ¢islu 10')
end

Rieseny priklad 8 - Zostavte program na urcenie minima a jeho polohy z troch
hodnot zadanych z klavesnice.

a=input('Zadajte
b=input {'Zadajte

0 :.'EH ¥

] ILU ]

o oo o
-

c=input ("'Zadajte

min=a;

pozm=1;

if min>b
min=b;
pozZm=2;

end

if min>c
min=c;
pozm=3;

end

£f \n',min):

o

d \n',pozm)

Rieseny priklad 9 - Vytvorte program na vypocet minimalneho potrebného poctu
jazd vytahom. Vytah ma obmedzenlu nosnost a si zname hmotnosti troch
cestujucich, tieto hodnoty zada uzivatel z klavesnice.

h=input ('Zadajte nosnoszt wvytahu: ");

ml=input (' Zadajite hmotnost 1.pasafiera: "):

mZ2=input ('Zadajte nmotnost 2.pasafiera: ");

m3=input ('Zadajte hmotnost 3.pasaZfiera: "):

n=3; Imaximidlny potrebny podfet jazd

if ml+m2<=h | ml+m3<=h | mZ+m3<=h %overenie-najde =sa dvojica, ktorada by mohla ist spolu
n=2; % nutné sa dve jazdy

end

if ml+m2+4m3<=h % overenie, &i by mohli ist wv3etci spolu
n=1; % =tadi jedna jazda

end

if mi>h | m2>h | m3>h % overenie, &i urditd hmotnost nepresahuje nosnost wytahn
n=inf; % nie je moZné aby i3li wvietci vvtahom

end

fprintf (' Potrebny podet jazd wvytahom je: %d ‘\n',mn)

10
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Miklady na precvicenie \
1. Vytvorte vektor v, ktory bude obsahovat 10 nahodnych Cisel z intervalu
<-10; 10>.
a. Zistite kolko prvkov z vektora v je kladnych, kolko zapornych a kolko
rovnych nule.
b. Vytvorte vektory k a z. Do vektora k vlozte vsetky prvky z vektora v,
ktoré su kladné. Do vektora z vlozte vsetky prvky z vektora v, ktoré su
K zaporné. Vypiste na obrazovku vektory v, k, z. /

Prikaz switch - case
V pripade potreby vacsieho poctu vetiev pri jednej podmienke je prikaz if,
dost’ neprakticky a nahradza ho prikaz switch, ktorého syntax je nasledovna :

switch podmienka
case {hodnotall
prikazvyl
case {hodnotail
prikazvi
otherwise
prikazvi

Podmienka predstavuje hodnotu, ktorl ideme porovnavat s hodnotal @ hodnota2. Po
vyhodnoteni zhodnosti s jednou z tychto hodnot sa vykona prislusny prikaz. V

pripade, Ze sa vyraz nebude zhodovat ani s jednou hodnotou, vykona sa prikaz
prikaz3.

Rieseny priklad 10 - Nech cislo a je vstupom Vasho programu. Zistite ¢i zvysok po
deleni Cislom 7 je parny, neparny, alebo Cislo a je k-nasobkom cisla 7.

a=input (' Zadaj celé &islo a @ ')
b=mod (a,7)
switch b
case {1, 3, 5}
disp('zvysok po deleni &islom 7 de neparnvy')
case {2, 4, &}
disp('zvysok po delenl &ilslom 7 je parny')
case {0}
disp('wvami =zadané &islo de delitelné &islom 7')

11
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Cykly
Cykly nam sluzia na opakované vykonavanie prikazu, alebo skupiny prikazov.

Cykly mozeme rozdelit do dvoch skupin ato cykly s pevne danym poctom
opakovani a cykly, pri ktorych nepozname pocet opakovani.

Cyklus for

Prikaz for nam sluzi na vykonanie urcitych prikazov niekolko krat. Pocet
opakovani urcujeme v deklarovani premennej za prikazom for, v nasom pripade
,i“. Uréime zaciatok pre i od ktorého sa cyklus zacne vykonavat, krok ,s ktorym sa
bude cyklus vykonavat. V pripade vynechania Casti ,,krok“ sa za krok automaticky
povazuje Cislo 1. Ked' i dosiahne hodnotu koniec prikazy prebehnd posledny krat.
Vyvojovy diagram a syntax prikazu:

for i=zaciatok:krok:koniec
Y prikaz

Prikazy end

Rieseny priklad 11 - Vytvorte vektor a ktorého prvky budi zodpovedat’ ich poradiu
a d(Zka bude nacitana zo vstupu.

n=input (' Zadaj dliku wvektora : ')
for i=1:n
ajij=i:
end
dispia)l
Cyklus while
Prikaz while sa vyuziva vacsinou na vykonanie prikazu, alebo skupiny
prikazov s vopred neznamym poctom opakovani. Prikaz sa vykonava dovtedy, kym

je splnena podmienka. Syntax prikazu:

while podmienka
prikaz

end
prikazy

]

(a®>-3a-2)
Rieseny priklad 12 - Je zadana funkcia f(a)= (a-1%@+2), Vytvorte program pre

vypocet hodnoty tejto funkcie pre rucne zadany vstup hodnoty a. Overte hodnotu
a a vytvorte cyklus, ktory vypocet vykona az po zadani vhodnej hodnoty a .

12
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a=input('Zadajte hodnotu a pre ktord chcete vykonat vypodet wvyrazu: ');
while {(a==1)| (a=—2)

fprintf({'\nZadali =te hodnotu, pre ktord vyraz nemi zmyzel.\n')

a=input ("“nZadajte hodnotu a pre ktord chcete wvykonat vypodet vyrazu:');
end
x=(a™2-3*a-2)/ ((a-1)"2*(a+2));
fprintf('Hodnota vyrazu: (a®2Z-3*a-2)/(({a-1)"2*(at+2)) pre zadani hodnotu a=%d e

[ &

£',a,x)

Rieseny priklad 13 - Vytvorte lubovolni maticu s rozmermi 6x8. Vytvorte cyklus,
ktory vytvori novi maticu, ktora bude obsahovat prvky povodnej matice
nachadzajlce sa na pozicii, ktorej poradové ¢islo stlpca aj riadku je parne.

M=rand (&, 8)
for i=l:6 % cyklus pre prechédzanie riadkowv
for j=1:8 % cyklus pre prechadzanie S:iFCC?
if (rem(i,2)==0 & rem(j,2)==0)
% podmienka: zvyZck po deleni &i=zla i éi=zlom 2 je nula a zaroveh zvysock po
% deleni &i=zla j Si=lom 2 je nudla

a=if2; % zavedenia nového podéitadla riadkov
b=i/2; % zavedenie nového pofitadla stipecov
Bia,b)y=M(i,J): % wvkladanie prvkov z pdvodnei matice do nowvel
end
end
end
L

Rieseny priklad 14 - Predpokladajme, Ze do ,,idealnej banky“, ktorej ro¢na urokova
miera je 5,5% sme vlozili 30 000€. Banka Urok pripocitava na konci kazdého roka zo
sumy, ktora tam je s tym, Ze pocas roka sa s peniazmi nehybe. Vypocitajte narast
uroku v nasledujucich piatich rokoch jednotlivo.

BH(1)=30000% (1+0.055) 7 %Fvypocet budicei hodnoty po prvom roku
for i=2:5
BH(1i)=BH(i-1)*(14+0.05%); %vypofet budiceij hodnoty v daldich rokoch

end
U(1)=BH({1)-320000; *wvypodet dUroku, kt. pribudol po prvom roku
for i=1:4
Tii+1)=BH(i+1)-BH (i) : fvypodet Aroku, kt. pribudol v dalZich rokoch
end
o

Rieseny priklad 15 - Vytvorte skript, ktory vypocita aritmeticky priemer troch
najvacsich zadanych ¢isel. Cisla bude zadavat uZivatel z klavesnice a zapis ukonci
vlozenim cisla 0. Osetrite kod tak, Ze v pripade, ze uzivatel zadal mensi pocet Cisel
ako 3 program do aritmetického priemeru vlozi ,,0¢.
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Simulacné systémy v hospodarskej informatike

Tutorial1 : Zakladna charakteristika simulacného jazyka Matlab

i=1;
a(l)=input ('Zadajite &islo: ')
% kym zadané &islo nie je 0 pokraduite v zadivani
while a(i)~= 0
i=i+1:
a(i)=input ('Zadajte &islo: ');
end

% zniZenie podéitadla o 1 aby hodnota premennej i predstavovaa podet

% zadanych &isel bez Sisla 0
i=i-1;
% overenie, <¢i uZivatel zadal mensl podet Cisel ako 3
% v opadéno pripade sa vykonad vetva "elses"
if i<3
EPmax=0;
else
% nacéitanie prvvch troch hodndt do maxim
for j=1:3
max (j)=a(d);
end
% usporiadaie prvych "maxim" zostupne
if max(l)<max(2)
p=max (1) ;
max (1)=max (2);
max (2)=p:
end
if max(l)<max(3)
p=max (1) ;
max (1l)=max(3) ;
max(3)=p:
end
if max (2)<max(3)
p=max (2) ;
max (2 )=max (3) ;
max(3)=p:
end

% overenie &i zvyEné &isla s0 vad3ie ako Sisla v uloZend v premennych

% max(i)a nasledné nahradenie hodnoty
= for k=4:i
if max(3)<alk)
max (3)=al(k):
if max(3) rmax(2)
p=max(2);
max(2)=max(3):
max (3)=p;
if max(2) > max (1)
p=max (1) :
max (1)=max(2);
max (2)=pr
end
end
end

- end
LPmax=(max (1) +max (2)+max(3))/3;
end

fprintf ("Aritmeticky priemer troch najvddésich zadanvych &isel je:

%f', hPmax)
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Simulacné systémy v hospodarskej informatike
Tutorial1 : Zakladna charakteristika simulacného jazyka Matlab

/Ifriklad na precvi¢enie \

1.

Vytvorte program na spravovanie bankového Uctu. Uzivatel bude zadavat
vklady a vybery prostrednictvom kladnych a zapornych cisel, ukoncenie bude
vlozenim hodnoty 0. Zisti pocCet vyverov, pocet prijmov, sumu vyberov a
sumu prijmov.

Naplite maticu rozmerov 4x4 hodnotami zadanymi z klavesnice. Vyuzite
pritom cykly.

Pomocou cyklu vypiste sumu vsetkych riadkov matice a sumu celej matice
spolu.
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Simulacné systémy v hospodarskej informatike
Tutorial1 : Zakladna charakteristika simulacného jazyka Matlab

T1 - 5. PRIKLADY NA SAMOTATNE RIESENIE

. Vytvorte pomocou cyklu maticu rozmerov 4x4, ktora bude obsahovat’ len parne
Cisla. Cisla do matice sa budu vkladat’ z klavesnice. Zadajte podmienku, aby sa
do matice dali vlozit’ len parne disla.

. Vytvorte cyklus, ktory vypise minimalne hodnoty stlpcov z lubovolnej matice,
ktori zadate. Nasledne porovnajte vysledky, ktoré vyhodnotil vas cyklus
s vysledkami, ktoré vygeneroval prikaz min().

. Vytvorte maticu lubovolnych hodn6t s rozmermi 5x5. Napiste cyklus na
vytvorenie vektora, ktory bude obsahovat prvky hlavnej diagonalu zadanej
matice. Vypocitajte sumu tohto vektora, vysledok vypiste.

. Predpokladajme, Ze do banky, ktora ma rocna urokovu mieru 7% vlozime
10 000€.

a. zistime za kolko rokov budeme mat aspon 20 000€

b. ako sa nam bude menit suma v jednotlivych rokoch

. Firma ABC s.r.o. si zakupila pocitacovu zostavu, ktorej cena je 4 000€
(zaradenie : dlhodoby hmotny majetok). Majetok bol zaradeny do prvej
odpisovej skupiny. Zostavte odpisovy plan pre rovnomerné a zrychlené odpisy.

Poznamka :
Urokovanie
budica_hodnota = sicasna_hodnota * (1 + pocCet_rokov * ro¢na_urokova_miera)
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